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西宁市第四高级中学15—16学年第一学期第一次月考试卷

高 一 生 物

命题人：陈永娇

一、选择题（每小题1.5分，共75分）                                      

1.生物体结构和功能的基本单位是（    ）

  A．蛋白质        B．核酸        C．细胞        D．器官                            

2.下列关于细胞与生命活动关系的叙述,错误的是（    ）                                     
A．生物的生命活动离不开细胞   
B．病毒不具有细胞结构，所以它的生命活动与细胞无关    
C．单细胞生物能独立完成各项生命活动    
D．多细胞生物依赖高度分化的细胞密切协作，才能完成生命活动
3.某生物学家研究一片草原中的生物群落，他应研究（    ）
A.草原上的全部植物              B.草原上的全部生物  

C.草原上的全部动植物            D.草原上的全部生物及其无机环境

4.下列各项组合中，能正确体现生命系统由简单到复杂层次的是（    ）

①核酸  ②神经元  ③呼吸道的上皮  ④病毒  ⑤胃  ⑥一只野兔 

⑦同一片森林中的所有野兔  ⑧一片草地中所有的昆虫  ⑨一片果园
  A.①④②③⑤⑥⑧⑨              B.②③④⑦⑧⑥⑨
  C.②④③⑤⑧⑥⑨                D.②③⑤⑥⑦⑨

5.一棵桑树的结构层次由小到大依次为（    ）
A. 细胞→个体                   B. 细胞→组织→器官→个体→系统
C. 细胞→组织→器官→个体       D. 细胞→器官→组织→个体→系统 

6.构成原核生物的原核细胞多种多样，结构也不完全一样，体现了细胞的（    ）
A.全能性　 　                   B.多样性　     

C.统一性　　                    D.一致性

7.细胞学说的建立者主要是（    ）

A.罗伯特·虎克      B.孟德尔      C.施莱登、施旺       D.达尔文

8.下列有关原核细胞与真核细胞的叙述中，错误的是（    ）

A．都有核糖体                                     

B．它们都有染色体

C．最大的区别是原核细胞没有以核膜为界限的细胞核

D．有相似的细胞膜和细胞质

9.显微镜目镜为10×、物镜为10×时，视野中有一行相连的64个分生组织细胞，

若物镜转换为40×后，则在视野中可检测到的细胞数为（    ）

A.2个          B.4个          C. 8个          D. 16个
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10.下图为显微镜观察中的两个视野，其中细胞甲为主要观察对象，由视野(1)到视野(2)时，操作过程的正确顺序是（    ）

①转动粗准焦螺旋  ②转动细准焦螺旋  ③调节光圈  ④转动转换器  ⑤移动玻片

A．①②③④      B．③①②      C．⑤④③②      D．④⑤①②
11.下列各项中，不是细胞学说主要内容的是（    ）

A.细胞分为细胞质、细胞核和细胞膜三大部分      

B.细胞是生物体相对独立的单位

C.细胞可以产生细胞                      

D.一切动植物都是由细胞及其产物构成

12.美国细胞生物学家威尔逊（E. B.Wilson）曾经说过：“每一个生物科学问题的答案都必须在细胞中寻找”。他作出这一结论的理由最可能是（    ）

A．细胞内能发生一切生命活动       

B．有些生物是由一个细胞构成的

C．各种生物的生命活动是在细胞内或细胞参与下完成的

D．细胞是一切生物体结构和功能的基本单位

13．可可西里的藏羚羊保护者研究该地区藏羚羊的数量变化和繁殖情况，他们的研究属于生命系统的结构层次中（    ）

A．个体       B．种群       C．群落      D．生态系统

14．HIV直接破坏人体的什么结构（    ）

A．神经细胞     B．淋巴细胞     C．血细胞     D．呼吸器官

15.若以图甲代表与生命系统相关概念的范围，其中正确的是（    ）

	供选项
	a
	b
	c

	A
	生物大分子
	细胞
	组织

	B
	个体
	种群
	群落

	C
	生态系统
	群落
	种群

	D
	组织
	系统
	器官
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16.科学家在研究生物体的化学成分时，发现组成生物体的元素在非生物界中也都存在，这一事实主要说明（    ）

A.生物与非生物没有区别                 B.生物界与非生物界具有统一性

C.生物来源于非生物                     D.生物界与非生物界具有差异性

17.在生物体内含量极少，但对维持生物体正常生命活动必不可少的元素有（    ）
A. Zn、Cu、B、Mn　                    B. Zn、Cu、Mn、Ca   

  C. Fe、Mn、Zn、Mg　                     D. Mg、Mn、Cu、Mo

18.下列物质中，属于构成蛋白质的氨基酸的是（    ）
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A                                      B       
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  C                                     D

19．蓝藻能进行光合作用是因为其具有（    ）

A.叶绿体和细胞壁                 B.线粒体和拟核
C.核糖体和细胞核                 D.叶绿素和藻蓝素

20．下图为某人体内几种类型的细胞模式图。下列相关叙述中，不正确的是（    ）
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A．这些细胞最初来源于同一个受精卵细胞

B．a的结构已发生很大变化，但仍属于真核细胞

C．这些细胞在结构上具有统一性

D．这些细胞在功能上是相同的

21．鉴别一个细胞是动物细胞还是植物细胞，应检查它有无（    ）

A．核膜        B．染色体       C．细胞膜       D．细胞壁

22．在一颗倒伏的朽木上，生长着蕨类、苔藓、真菌、蚂蚁等生物，这些生物构成了（    ）

A．种群      B．群落        C．生态系统    D．生物个体

23．小明正在那儿冥思苦想，此时，直接参与这一活动的最小结构是（    ）

A．血液      B．神经细胞    C．大脑     D．神经系统

24．病毒必须寄生在其他生物细胞内才能生活、繁殖，主要原因是由于它（    ）

A．结构太简单              B．不能自主进行物质和能量交换  

C．不能运动                D．没有消化系统

25．细胞学说主要阐明了（    ）

A．细胞的多样性            B．细胞结构的复杂性 

C．生物结构的统一性        D．生物界的多样性

26．下列生物不属于原核生物的是（    ）

A．大肠杆菌    B．蓝藻      C．麻风杆菌    D．脊髓灰质炎病毒

27.一般情况下，活细胞中含量最多的化合物是（    ）

A．蛋白质      B.水       C.脂肪       D.糖类

28.组成生物体最基本的元素是(    )

A．C         B．H         C．O         D．N

29.区别组成蛋白质的20种氨基酸的依据是（    ）

A. 氨基酸数目不同      B. R基不同       C. 羧基不同      D. 碳原子数目不同

30.关于下列生物叙述正确的是（    ）

①大肠杆菌   ②发菜   ③蓝藻   ④酵母菌   ⑤霉菌   ⑥HIV   ⑦水绵 

 ⑧SARS病毒   ⑨细菌   ⑩噬菌体

A.属于真核生物的是②④⑤⑦

B.属于原核生物的是①③⑨⑩

C.没有细胞结构的生物是⑥⑧⑩

D.蓝藻细胞内具有叶绿体，所以能进行光合作用

[image: image9.bmp]31.右图表示细胞中主要元素占细胞鲜重的含量，以下按①②③④顺序排列，正确的是（    ）

A． N、H、O、C              B． H、O、C、N

C． C、O、H、N              D． O、C、N、H

32.下列能与斐林试剂发生颜色反应的是(    )
①葡萄糖  ②蔗糖  ③麦芽糖  ④果糖  ⑤淀粉  ⑥纤维素

A．①②⑥         B．②⑤⑦         C．①③④       D．③④⑤

33.用苏丹III染液对脂肪组织进行染色时，可用来冲洗浮色的试剂是（    ）

A. HCl


B. H2O


C. 50% 的酒精


D. 无水酒精

34.在还原糖、脂肪、蛋白质的检测实验中，最佳的一组实验材料是（    ）

①甘蔗的茎  ②油菜籽  ③花生种子  ④梨  ⑤甜菜的块根  ⑥豆浆  ⑦鸡蛋清

A．④②⑥           B．④③⑥           C．①②⑤         D．⑤②⑦

35.下列关于实验操作步骤的叙述中，正确的是（    ）

A.用于鉴定可溶性还原糖的斐林试剂，可直接用于蛋白质的鉴定 

B.在花生子叶脂肪的鉴定中需要显微镜才能看到被染成橘黄色的脂肪颗粒 

C.鉴定可溶性还原糖时，要加入斐林试剂甲液摇匀后，再加入乙液 

D.用于鉴定蛋白质的双缩脲试剂 A 液与 B 液要混合均匀后，再加入含样品的试管中，且必须现混现用 
36.下列蛋白质具有催化作用的是（   ）

A.胰岛素     B.抗体     C.血红蛋白     D.胃蛋白酶

37.下列关于肽键的书写正确的是（    ）

A. －CO－NH－            B. －C－O－N－H－

C. －CONH－              D. －CO=NH－

38.下列关于生物中微量元素的叙述中，错误的是（    ）

A. 微量元素就是可有可无的元素

B. 微量元素主要是指Cu、Fe、B、Mn等

C. 缺少微量元素生命活动要受到影响

D. 微量元素也是生命和非生物界共有的

39. 下列关于氨基酸构成蛋白质的叙述中，错误的是（    ）

A. 每个氨基酸只有一个氨基和一个羧基

B. 构成蛋白质的氨基酸其R基团有二十种

C. 每个氨基酸至少含有一个氨基和一个羧基

D. 氨基酸之间的差异在R基团上

40.如果一个氨基酸分子中含有2个氨基，其中一个氨基和一个羧基连接在同一个碳原子上，那么，另一个氨基的位置是（    ）

A.和氨基端相连    B.和羧基端相连    C.和氢相连     D.在R基上

41.形成蛋白质分子的结构层次，从小到大依次是（    ）

①氨基酸  ②C、H、O、N等元素  ③氨基酸脱水缩合  ④一条或几条多肽链连接在一起  

⑤多肽  ⑥蛋白质

A．②—①—③—④—⑥—⑤            B．①—②—③—④—⑥—⑤

C．②—①—⑥—③—④—⑤            D．②—①—③—⑤—④—⑥

42.赖氨酸的分子式为C6H14O2N2，则赖氨酸的R基为（    ）

A．—C4H10N        B．—C4H10O         C．—C4H10ON         D．—C5H11N

43.丙氨酸的R基为—CH3，谷氨酸的R基为—C3H5O2，它们缩合形成的二肽分子中，C、H、O的原子个数比例为（    ）

A.7：16：6          B.7：14：5          C.8：12：5           D.8：14：5

44.两个氨基酸分子缩合形成二肽，脱去一分子水，这个水分子中的氢来自（    ）

A．氨基            B．R基           C．氨基和羧基            D．羧基

45.人体免疫球蛋白中，蛋白质由4条肽链构成，共有764个氨基酸，则该蛋白质分子中至少含有的氨基数和羧基数分别是（    ） 

A．4和4          B．764和764       C．762和762        D．760和760 

46.现已知构成蛋白质的氨基酸共有20种，他们的平均相对分子质量为128，由60个氨基酸形成的某蛋白质的一条多肽链的相对分子质量是（    ）

A．6400           B．6618            C．5518           D．2560  

47.由下面3种氨基酸脱水缩合所形成的化合物中，含有的氨基、羧基和肽键的数目依次是（    ）
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48．人的红细胞和心肌细胞的主要成分都是蛋白质，但它们的功能却很不相同，原因是（    ）

A．所含氨基酸的种类不同 

B．所含氨基酸的数目不同

C．所含氨基酸的排列顺序不同

D．所含氨基酸的种类、数目、排列顺序和蛋白质的空间结构都不同

49.下列叙述中能对蛋白质的功能进行高度概括的是（    ）

A.细胞和生物体的重要结构物质           

B.催化、运输、免疫等生理活动的物质基础

C.生命活动的主要承担者和体现者         

D.调节细胞和生物体新城代谢的重要物质

50．某蛋白质分子含有a条肽链，共有b个氨基酸。如果氨基酸的平均相对分子质量是c，则该蛋白质的相对分子质量以及水解时需要的水的相对分子质量分别为  (   )
A．b（c—18）+18a和18（b—a）
B．b（c+18）+18a和18（a + b）
C．b（c—18）—18a和18（a—b）
D．b（c+18）—18a和18（b—a）
二、非选择题（每空1分，共25分）

51. 下图是细菌和蓝藻的结构模式图。请根据图回答下面的问题。
(1)细菌和蓝藻都属于_____生物，构成它们的细胞在结构上不同于真核细胞的最显著特点是___                _。

(2)图A中的1是 ____（物质），位于     区域，该物质在真核细胞中主要存在于    中。

(3)蓝藻细胞内含有______和______，因而可以进行光合作用，属于_____(自养/异养)生物。

(4)细菌和蓝藻具有的唯一的细胞器是        。

52.根据该化合物的结构分析回答：
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（1）填写虚线框内结构的名称：A．__________，B．__________，C．___________。

（2）该化合物中含有     个氨基，     个羧基，______个肽键。

（3）该化合物由_____个氨基酸失去     分子水形成，氨基酸的结构通式为 ____    ___。

（4）该化合物称为_______化合物，在该化合物形成过程中相对分子质量减少了       。

53.填写下表中的空缺部分：

	需检测的有机物
	用于检测的试剂
	反应产生的颜色

	还原糖
	①
	砖红色

	蛋白质
	②
	紫色

	脂肪
	苏丹Ⅲ
	④

	
	③ 
	红色

	淀粉
	碘液
	⑤
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选择题

1～5：ＣＢＢＤＣ　　　　6～10：ＢCBDＣ

11～15:AＣB B C   　 　16～20：ＢＡBDD

21～25：ＤＢＢBC    　26～30：ＤＢＡBＣ

31～35：CCCBB  　     36～40：DAAAD

41～45：ＤADCA  　   　46～50：BCDCA

二、非选择题（每空1分，共25分）

51（1）原核   没有以核膜为界限的细胞核

（2）DNA    拟核    细胞核

（3）叶绿素和藻蓝素（顺序可以颠倒）   自养

（4）核糖体

52.（1）氨基  肽键  羧基

（2）1   2   2

（3）3   2   略

（4）三肽  36

53. ①斐林试剂 

②双缩脲试剂

③苏丹Ⅳ

④橘黄色

⑤蓝色

a





b





c





甲
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